

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дираны Фатима на тему:
«Промышленная политика при формировании нефтегазового
комплекса Ливана в условиях устойчивого развития»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и
отраслевая экономика (экономика промышленности)**

Актуальность исследования связана с необходимостью экономического обоснования и выбора промышленной политики с целью освоения ливанских шельфовых месторождений газа с учетом существенных долговых ограничений. Ливанская экономика испытывает структурные дисбалансы, связанные с высокой зависимостью от импорта энергоресурсов. При этом, выявленные и частично разведанные ресурсы газа способны радикально изменить макроэкономическую ситуацию, однако для этого требуется системное обоснование инструментов фискальной и контрактной политики.

Научная новизна работы заключается в разработке авторского методического подхода к формированию промышленной политики в нефтегазовом комплексе Ливана, включая концепцию и модели расширенного контракта на основе схемы Gross Split. Это позволяет интегрировать показатели добавленной стоимости с налоговыми поступлениями для государства. Такой подход обеспечивает баланс между интересами государства и инвесторов, а также повышает устойчивость проектов в условиях волатильности цен и энергетического перехода.

Практическая значимость результатов определяется возможностью их применения профильными министерствами Ливана и Ливанским нефтяным управлением при подготовке контрактов, организации лицензионных раундов и ведении переговоров с инвесторами. Предложенные автором модели могут использоваться в качестве инструмента предварительной оценки инвестиционной

привлекательности и оптимизации параметров соглашений о разделе продукции для ливанских шельфовых месторождений.

В целом, автореферат изложен ясно, в научном стиле. К содержанию автореферата может быть сформулировано следующее замечание: не показана структура внутреннего потребления газа и его экспорта. Хотелось бы уточнить, предусматривает ли промышленная политика обязательные объемы для покрытия энергетических потребностей Ливана до выхода на внешние рынки.

Данное замечание носит дискуссионный характер и не снижает научной ценности работы.

Судя по содержанию автореферата, диссертация «Промышленная политика при формировании нефтегазового комплекса Ливана в условиях устойчивого развития», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности), соответствует требованиям раздела 2 «Положения о присуждении ученых степеней» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет императрицы Екатерины II», утвержденного приказом ректора Санкт-Петербургского горного университета от 20.05.2021 № 953 адм, а ее автор Дираны Фатима заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Профессор высшей школы управления и бизнеса института промышленного менеджмента, экономики и торговли, Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого», заслуженный деятель науки РФ, доктор экономических наук, профессор



Контактная информация:

Ильинский Александр Алексеевич

Почтовый адрес: 195251, г. Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29, лит. Б

E-mail: office@spbstu.ru

Телефон: +7 (812) 775-05-30